

古运河打捞船上有位侠气女舵手

她叫凌士兄，名字带点侠气，其实是位娇小的女性新市民。到无锡十多个年头，她在垃圾打捞船这个岗位上建功立业。“干好自己的活”一直是她最朴素的想法，她任劳任怨、钻研技术，热心助人。她说自己爱水、爱无锡，无锡也把“优秀新市民”“无锡好人”“无锡市五一劳动奖章获得者”等荣誉送给了她。这个五一节，她又获得了2020年度江苏省五一劳动奖章。



脸上晒成高原红，夏天要过60℃的“烤箱生活”

清名桥下，看到凌士兄时，戴着口罩的她脸上透出一抹“高原红”。2003年从事环卫工作至今，她长期在船上风吹日晒，肤色成了最好的工作代言色。最近天气转热，水上打捞船多为铁皮船，容易吸收热量。船舱里温度为30℃以上，只有一台小电扇送风。甲板上更是滚烫，温度常高达60℃左右，她和同事戏称“能烤全羊”。

她的船舱里有一排纱线手套，还放着一支护手霜。“我一年

四季都要戴手套打捞，手上还是很粗糙”，今年45岁的凌士兄说，冬天能防寒，夏季能吸汗，戴着手套作业方便些。打捞时常要用手帮忙拽打捞杆，会沾上被污染的河水，对皮肤有点小伤害，她也会抹点护手霜。冬天，河风吹过格外冷，船上还容易结冰，都要铺上草包，防止脚底打滑。运河里的水葫芦，爆发期一网兜下去，有五六斤重，有时还会捞到废床垫等大体积垃圾，要花不小的力气

捞上来。“干好自己的活”是她常挂在嘴边的话，最忙时她一天要工作十小时以上，打捞七八船垃圾，中饭都要别人递过来，因为她上不了岸。她负责从跨塘桥到铁路桥这一段水域的垃圾打捞，该区域属于大运河世界文化遗产无锡段的一部分。每天，她都会把自己的打捞船清理得干干净净，她说，这是清名桥古运河景区里的工作船，中外游客都会看到，代表着城市的颜面。

名字男儿气，她是打捞船上罕见的“女舵手”

很多人看到凌士兄这个名字，都会以为对应着一条汉子，其实她是一名个头不高的女子。她是江苏建湖人，名字是奶奶起的，老人家想要有个孙子，才有了这名。“我从小个性像男生，总想和人比高低”，凌士兄说，她所在的梁溪区环卫处景区环卫所有打捞船约五十只，她开的是4吨的打捞船，属于较大的船只。该环卫所所长谢玉介绍，几乎没有女性愿意到船上工作，因为每天要在船上至少4小时，上厕所之类都很不方便，很多女性还都晕

船。凌士兄和她妹妹是所里打捞船上仅有的两名女船长，凌士兄更是妹妹的领路人。

掌舵是件不容易的事，古运河的河段不算宽，来来往往的游船、消防船都是需要避让的对象。一条游船驶过，浪很大，要保持船身平稳还真需要有点定力。杨志荣是凌士兄船上的搭档，他常说，小凌眼里容不得一点沙子，哪里有漂浮物，都逃不过她的眼睛。任务重时，她还会停船帮他一起打捞。

凌士兄还很好地掌握了船舶

的维修和保养等知识。“船身发抖，八成是马达那里的螺丝松了，要紧一下，不然很费油”，凌士兄说，加机油、修开关这类小问题，她都应付自如。“以前我师傅修船时，我就在旁边看，记在心里”，她说，开打捞船如果不会修理，船坏在运河里就会成为很麻烦的事，前不着村后不着店，让同事来拖船，费时费力，而琢磨透维修技术，工作起来会更得心应手。她善于观察水流，何时加大马力，何时顺水行舟，都有一本账在心中，也成了所里的节油标兵。

每天提前到岗为同事准备开水，多次救起落水者

清晨5点，凌士兄就从家里出发，7点上船前，她已帮所有同事烧好了九大瓶茶水。前段时间有同事生病，她带头募捐。“她人很实在”，谢玉说，所里谁有事，她会默默地帮一把。别人有事回家，她也会前去顶班，自己反倒是几乎没啥节假日，也没空回老家。“父母想我了，就会来无锡看我”，凌士兄说，工作太忙，她也抽空带家人出去转转。她自己在无锡这些年，到过的景点屈指可数，都是所里有活动“硬让我去

的”。“我闲不住，能为无锡做点事开心”，凌士兄说，运河边上的居民看在眼里，会在炎夏给她送上葡萄、冷饮或凉茶。别看她个子不高，但这些年已从河里救起过好几人。有一年，一名不到二十岁的姑娘从江尖大桥跳下来，她正好卸垃圾经过，把人救起，还给对方干衣服穿。“估计是感情上出问题了”，凌士兄报了警，让警察来处理此事。还有一次，她在仙蠡桥附近加班打捞，一名男子醉酒不慎坠河，她把人拉出

水，送到了岸上。打捞出来的钱包、手提包等，她都交到所里。包里有现金、欠条、身份证、社保卡等物品，有些证件一旦遗失补办挺麻烦，所以失主特别感激，会送些礼物致谢，她一概谢绝。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)



苏南硕放机场处置一起无人机扰航事件 无锡首次处罚 净空保护区内“黑飞”

本报讯 4月29日，苏南硕放机场发生一起无人机“黑飞”扰航事件，各单位迅速传递防控系统报警信息，锁定飞手并捕获无人机，最终及时消除了运行安全隐患。据悉，此次为无锡市第一起对净空保护区内违法放飞无人机进行治安处罚的事件。

当天12点38分，苏南硕放机场场务人员发现无人机侦测防御系统报警，系统定位报警点位于锡兴路与新华路交界处附近。机场飞行区管理科立即安排就近工作人员前往查看，同时启动机场无人机联动处置机制，将相关信息通报机场公安局、新吴区公安局及驻场部队，并安排工作人员携带无人机手持反制设备前往报警区域。工作人员到达报警区域搜寻后发现，在锡兴路华虹半导体公司门口，一名无人机飞手正在放飞无人机。工作人员立即上前制止，要求其将无人机降落。随后，民警赶到现场，将飞手和无人机带回派出所处理，并对飞手进行了书面警告。

苏南硕放机场飞行区管理科相关负责人介绍，扰航的无人机被业界视为“低慢小”飞行器，这些“体重”可能还不到1公斤的飞行器若与正在起降过程中的民用客机相撞，轻则造成客机外观部件损坏，重则让飞机失去动力，酿成重大安全事故。2017年初，苏南硕放机场就与多家专业单位对接，开展无人机安全防范系统的研究，进行多次分析探讨、测试及试运行。2018年11月，机场正式启用无人机侦测防御系统。基于此系统，2019年8月机场集团联合市公安局、市国家安全机关及相关部队建立了机场净空保护区内无人机联动处置机制。

据悉，民用机场净空保护区为跑道两端20公里，两侧10公里范围。苏南硕放国际机场净空保护区西北至江阴市祝塘镇，东北至常熟市虞山镇，东南至苏州市吴中区木渎镇，西南至太湖乌龟山附近，保护区面积864平方公里。此次无人机黑飞事件处置过程中，苏南硕放机场严格按照无人机联动处置机制要求，及时联系公安机关及驻场部队，较短时间内进行了妥善处置。

(蔡佳)



“庚子鼠”刮刮乐送金条活动火热进行中

庚子鼠系列刮刮乐“刮金条送金条”活动火热进行中，活动时间顺延至2020年5月10日。活动期间，凡所购江苏省销售的5元、10元、20元三款鼠年生肖系列刮刮乐，在不中常规奖项的彩票中，刮出“金条”奖符者，送鼠年生肖5G金条1根；任一鼠年生肖彩票，凡经系统扫描单张彩票中得500元者，送价值300元的鼠年生肖即开票。

福彩开奖

福彩3D 第2020072期
9 2 1

15选5 第2020072期
01 14 07 08 13

以福彩正式开奖公告为准

中国体育彩票

7位数第 20041 期:
5188190

排列3/排列5第 20071 期:
38403

大乐透奖池: 13.08 亿元
7位数奖池: 1.16 亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准

购彩防疫指南

- 进店全程佩戴口罩
- 主动出示“锡康码”
- 保持1.5米以上距离
- 尽量使用电子支付方式
- 少接触、不扎堆、不聚集
- 出现发热、咳嗽症状尽快就医

房屋招租
无锡市北创科技园有限公司位于梁溪区兴源北路401号，现有2201-2210房间对外出租，总面积2335.05平方米，现状：墙面地面毛坏，顶部已安装空调，无吊顶。出租价格：1.6元/平方米/天，租金按季度收取，房屋保证金两个月，租赁期限：24个月起。房屋用途：科研办公。联系人：范雅 联系电话：82600211

高价回收
中央空调/各种闲置设备及废旧物资
13606178133 高经理

转让奇石
因厂房拆迁，想为收藏的奇石找个好人家，如有缘人愿忍痛转让。(有条件存放，喜欢收藏的企业老总请与我联系)非诚勿扰！
联系电话：13812637320周先生

梁溪区盛岸路 3000M²

餐饮、酒店 优转、招租

T: 13358108657

广告刊登热线: 82767591 82767682